

On. Biblioteca

Arad

C I A

2 Lei

Redacția și administrația:

**Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2**

Telefon:

Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Tineretului Timiș

Abona-mente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, precți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

Negocierile româno-ungare dela Turnu-Severin

Delegatia română a remis eri delegatiei ungare propunerile guvernului român

Jun comun și ceaiu pe vaporul „Regele Carol II”

TURNU-SEVERIN, 20. — DELEGAȚIA ROMÂNĂ ÎNSĂRCINATĂ A Sosit în localitate conștințând negocierile româno-ungare a început azi la orele 10 fără un minut în gara locală, în fruntea d. ministru plenipotențiar Valer Pop. Comisia a fost completată și cu d. ministru plenipotențiar dinu și dr. Sabin Manuila, directorul Institutului de Statistică.

La ora 10 cele două delegații au intrunit în sala bibliotecii Bibicescu dela Pa-

latul Cultural. Delegații maghiari — cu excepția militarilor — au apărut în tinutul civil, iar delegații români în uniforma partidului Națiunii.

D. Valer Pop, președintele delegației române, a înmănat d-lui ministru Hory, șeful delegației ungare, propunerile guvernului român, după ședința de dimineața, care a durat 40 de minute, delegația ungară s'a retras la vaporul „Zsofia”.

La ora 1 a avut loc un de-

jun comun, pe bordul vaporului „Regele Carol II”, la care au fost invitați și reprezentanții presei. La 6^{1/2} după masă, pe bordul aceleiaș vapor, s'a servit un ceai, la care reprezentanții presei au fost de asemenea prezenți.

Azi, marți dimineața la ora 10, negocierile româno-ungare vor fi reluate.

Delegația maghiară va expune, după toate probabilitățile, punctul de vedere maghiar, în legătura cu propunerile române.

Englezii au pierdut Duminecă 147 avioane

Belem, 20. (Rador) — Inaltul comandament al forțelor armate germane publică următorul comunicat:

Aviația germană a înregistrat în ziua de 18 August, noi succese, după cum s'a adus la cunoștință prin știri speciale. Formațiunile aeriene germane au atacat în sudul și la centrul Mării Britanii, obiective militare importante, ca: uzine de industrie, amenajamente de căi ferate, poziții de baterii de artilerie antiaeriană și mai ales câmpurile de aviație din jurul Londrei și districtele Kent și Hampshire, atacuri ce au avut mult succes. Cu prilejul bombardării unor vapoare în canalul Mânecii s'a reușit a se scufunda și a se avaria un altul.

Violente lupte aeriene s'au desfășurat în mai multe locuri în cursul cărora avioanele noastre de distrugere și de vânătoare au provocat grele pierderi inamicului. Escadrila de avioane de distrugere „Horst Wessel”, comandată de lt. colonelul Huth a doborât numai ea singură un număr de 51 avioane inamice, în timpul acestei zile.

În noaptea de 18 spre 19 August, avioane de luptă au bombardat marile depozite ale uzinelor dela est de Londra, uzinele de armament Norwich și dela Essex, amenajamentele porturilor Mildforchaven, Havenmouth, Bournemouth și Weymouth, precum și mai multe câmpuri de aviație din sudul Mării Britanii și din apropiere de Liverpool.

S'au putut observa în timpul acestor bombardamente mari incendii și explozii. Mai multe vapoare au fost atinse în diferite porturi.

Avioanele britanice au aruncat bombe în noaptea de 18 spre 19 August în regiunea occidentală și meridională a Germaniei, fără a cauza pierderi. Pierderile inamicului s'au soldat la 18 August la 147 avioane, dintre cari 124, doborâte în lupta aeriene și 23 distruse pe pământ sau prin tirul artileriei antiaeriane. În plus au mai fost doborâte 33 baloane captivate de baraj. Un număr de 36 avioane germane nu s'au mai reintors la bazele lor.

Discuțiile româno-bulgare vor fi rezolvate în mod amical

Nouă garanții solide pentru viitoarele relații dintre Bulgaria și România

RAIA, 20 (Rador). — Agenția tele-bulgară transmite: Ziarele apărute în cursul dimineții continuă să conțină articole și comentarii, cu referințe la conferința româno-bulgară, care se desfășoară la Craiova, exprimând speranța că toate chestiunile ce vor fi examinate, vor putea fi rezolvate în mod prompt. Ziarul „Zora”, serie în-tele: Elementul fundamental al negocierilor româno-bulgare, care începe de 19 August la Craiova, este stabilirea relațiilor amicale și

d: bună vecinătate, care a existat odinioară între cele două țări. Pe de altă parte, nu trebuie să se creeze noi motive de discordie între cele două popoare. De aceea, dintre toate frontierele dobrogene, dintre Bulgaria și România, fixate până acum prin tratate internaționale, noi am cerut să se stabilească frontiera socotită atât de bulgari cât și de români, ca fiind cu adevărat frontieră amicală.

Această frontieră era socotită ca fiind amicală, fiindcă ea ținea seamă

de nevoile României de a avea o ieșire la mare și publiciază gratitudinea bulgarilor față de participarea românilor prieteni la luptele pentru eliberarea bulgarilor.

„Zaria” declară: Anunțarea iminentă a definitivei rezolvări a chestiunii Dobrogei meridionale, provoacă o profundă satisfacție morală tuturor bulgarilor. Prin această rezolvare se asigură nouă garanții solide pentru viitoarele relații dintre Bulgaria și România.

Discuțiile au început la Craiova negocierile româno-bulgare

RAIA, 20. — ERI AU ÎNCEPUT negocierile româno-bulgare, în legătura cu stabilirea noii frontiere, dintre cele două țări, în vederea acestor tratate-

ve, încă de duminecă seara a început în localitate delegația bulgară.

Delegația română însărcinată cu aceste tratative, a sosit la Craiova, eri dimineața, cu un tren special.

Tratativele au început încă în cursul dimineții și ele au loc în sala festivă a palatului rezidențial din Craiova.

Asupra celor discutate nu s'a dat până în prezent niciun comunicat oficial.

Statele Unite și Canada se vor apăra împreună

New York, 20. (Rador) — Președintele Roosevelt și Mackenzie King, prim-ministru al Canadei au făcut Duminecă seara o declarație comună, prin care ei anunță că s'a ajuns la un acord pentru „înstituirea imediată a unui consiliu permanent pentru apărarea comună a celor două țări”.

Declarația adaugă totodată, că acest consiliu va începe „examinarea problemelor maritime, terestre și aeriene”, în scopul de a se lăsa în considerare, „într'un sens mai larg”, apărarea jumătății septentrionale a emisferei occidentale. Consiliul va fi format din patru sau cinci reprezentanți ai fiecărei țări dintre cele două țări. Acești reprezentanți vor fi aleși, în măsura posibilității, dintre membrii serviciilor armate.

Barbările dela Lenauheim prilejuiesc impozantă manifestație politică germană

Peste 10.000 de germani din Banat comemorează că poetul Nicolae Lenau și ascultă cuvântul de ordine dat de conducătorii lor

TIMIȘOARA, 20. — După Sâmbăta trecută, dimineața acestei Duminici de vară ne promite vreme frumoasă. Mobilul care ne duce spre Lenauheim găsește pe vechiul drum „cămășii” fără urmă de pietruire, dar persistența stăruie lui de azi dimineață. Pozițiile din cele două părți se apropie în momentul dat, îngustându-ne vederea înainte ca pe un drum de pădure. Lăsa lecă mică apucăm drumul județean pe care mașina nu mai înaintează cu precauție, scuturându-ne toți copios. Ajungem în urmă bicicliștii mici încărcate cu grupuri de vizitatori cari și ei se îndreaptă spre Lenauheim. Treceam pe lângă adevărate trezornice din trăsuri legate una de alta și trase de câte un tractor agricol. Numărat într-un astfel de tren 11 mașini, cu peste 120 de persoane pe

prezentat în coloane albe-negre tinere-tul. Au urmat cântec și fanfare.

Strada principală este plină de lume. Mă strecoar printre popor până la casa unde s'a născut Nicolae Lenau. Este o clădire mare pe care plăci de marmoră eternizează memoria gloriosului fiu al satului.

MUZEUL LENAUI

În casa Lenau se află muzeul cu același nume. Gravuri și portrete din diferitele epoci ale vieții scriitorului, un bust, scrisori și alte relicvii. Într-o vitrină vedem manuscrisele lui Lenau: avea un scris mărunț, citeț, îngrijit. În altă parte văd harta Americii de Nord, o frumoasă ediție engleză, cu care a trecut oceanul. Mi se permite să răsfoiesc albumul, cu gravuri colorate, pe care l-a adus dela căderile Niagarei.

O altă sală, alături de care poartă și operele scriitorilor germani din Banat. Iată-l pe Eugen Probst, mort nu de mult; un poet wilde-ian Karl Grün, care pe la 1900 a scris versuri de dragoste și idile cu subiect românesc, sensual și decadent. Iată-l pe scriitorul țăran Josef Gabriel, colaborator al lui Adam Müller Guttenbrunn.

SERBĂRILE DE DIMINEAȚA

Serbările s'au început dimineața la ora 8.15 s'a instalat o gară de onoare în fața monumentului poetului. La ora 8.15 s'a

Comemorarea lui Nicolae Lenau

apropie ora punctului culminant. În grupuri compacte formațiile se îndreaptă spre terenul unde se va derula comemorarea propriu zisă.

Tribună oficială spațioasă a fost organizată. Ea e decorată impresiv cu drapele negre cu crucea albă, în stânga și în dreapta cu triplu țării. Două catarguri poartă lângă tribună drapelul roșu-galben al germanilor bănățeni. Pe banderole de zeci de metri se citesc devize ca: „Vrea să trăiască acela să lupte, nu vrea să combată în această luptă veșnică, nu merită să trăiască”.

La ora 11 și jumătate toată lumea ocupat locul. Pe tribună oficialitate, autoritățile în frunte cu d. prefect Virgil Popovici, delegații societăților culturale românești, d. prof. Dr. A. Steanu, delegatul Astrei Bănățene, d. Năsturaș, președintele „Altarelor”, apoi delegația Partidului German, în frunte cu conducătorii germani-

prefectul județului, reprezentând pe E. S. d. Rezydent Regal, d. Dr. Richard Kuhna, consulul Reichului la Timișoara, în sfârșit reprezentanții societăților culturale românești, maghiare și germane sunt salutați.

D. Dr. Iuliu Biełtz din Sibiu ține o cuvântare ocazională, iar corul din Lenauheim execută un cântec cu textul de Lenau.

Urmează două declamații din operele poetului.

DISCURSUL D-LUI HOCKL

D. prof. Nic. Hans Hockl, gauleiterul din Satu mare, fiu al comunei Lenauheim, fost conducător al tineretului

Manifestația politică de după masă

După masă la ora 18 a avut loc o nouă întrunire la arena sportivă, după același ceremonial ca dimineața. După sosirea șefilor lor, germanii cântă în cor „Faceți să fluture drapele în vânt”, apoi d. Peter Anton, fost deputat ia cuvântul.

DISCURSUL D-LUI PETER ANTON

Vremurile sunt tulburi și poporul doare să fie liniștit de conducătorii săi. Propagandiștii de ai cercurilor maghiare interesate răspândesc zvonuri, cari caută să separe germanii de conducătorii lor. Aceste manevre nu vor reuși.

Totusi germanii din România nu se vor obișnui niciodată nici cu unele abuzuri locale. Cerem ca aceste cauze de nemulțumire să dispară.

Asistența intonează apoi cântarea „Sfântă țară” și întrunirea ia sfârșit.

CUVANTAREA D-LUI BRUCKNER

Urmează la cuvânt d. Bruckner, conducătorul germanilor din România.

Între altele d-sa spune: Sub loviturile de ciocan ale Führerului s'au prăbușit nu numai un număr de țări, ci însăși democrația iudeo-occidentală. În patria noastră M. S. Regele Carol II și guvernul pe care l-a numit M. Sa a tras concluzia

lui german, rosteste apoi o cuvântare. Dsa evocă amintirea comemorării lui Lenau de acum 20 de ani, ținută la Timișoara. Atunci, spune oratorul, germanii erau maghiarizați și fără conducători. Ei își căutau drumul afirmării, pe care li l-a arătat Lenau. Acum chemarea lui Adolf Hitler le sună și celor 2 milioane și jumătate germani din Bazinul Dunărean. Ei sunt gata să răspundă apelului.

TERMINAREA SERBĂRII ȘI DEFILAREA

Urmează alte declamații și cântări, iar la sfârșit întreaga asistență cântă în cor: „Numai libertății îi aparține viața noastră”.

Conducătorii și oaspeții pleacă, salutați cu hui-uri repetate, mergând la locul defilării, în fața monumentului poetului. Este ora 12.30.

Pe soclul monumentului Lenau se depun coroane de către d. consul Kuhna, din partea Reichului, de d. Bruckner, conducătorul poporului german din România, și de d. Dr. Riess, gauleiter al Banatului.

Urmează defilarea impresionantă a miilor de germani organizați în N. A. F. și D. I. Cei dintâi trec în cămeși albe, cravată neagră, pantaloni bufanți negri și cizme. Băieții dela D. I. poartă cămași albe fără cravată, pantaloni scurți și ciorapi albi.

O variație infinită, dar ordonată, introduce în defilare fetele. În diferite costume naționale, sau în „costume de stil” (fustă și bluză albă, vestă roșie, albastră sau verde), fetele defilează cu o disciplină exemplară.

MASA COMUNA

După terminarea defilării se rezolvă problema mesei. Toți participanții, în frunte cu conducătorii lor, iau o masă comună, o singură ciorbă, la nenumărate mese întinse în curtea și în fața birtului mare.

justă a evenimentelor: apărarea țării nu se poate sprijini decât pe axă și pe național-socialismul urmărit până acuma. Presa română însăși recunoaște această realitate.

AM CERUT MĂSURI URMĂTOARELE MĂSURI: ÎNCETAREA UNOR FORMAȚIUNI DE AUTOAPĂRARE GERMANE. INCETAREA RECHIZIȚILOR. CONCEDIEREA A TURTUROR GERMANILOR DIN ARMATA.

Aceste măsuri le-au cerut și germanii din țările vecine, fiindcă plângerile sunt aceleași și cererile la fel.

Asistența intonează apoi cântarea „Sfântă țară” și întrunirea ia sfârșit.

Avioane engleze au sburat deasupra Bernei

Berna, 20 (Radior.) — Ștefani: La o jumătate de oră după miezul nopții s'a dat alarma aeriană, întrucât o formație de avioane engleze a sburat deasupra Bernei, îndreptându-se spre sud. Bateriile antiaeriene au deschis focul.

CASA M. S. REGELEI Comunicat Nr. 74

Maresalul Curtii Regale face cunoscut următoarele:

În dimineața zilei de 18 August a. c. Majestatea Sa Regele a primit în audiență de lucru pe d. Mihail Manoilescu, ministrul afacerilor străine.

București, 18 August 1940.

Pomenirea luptătorilor naționaliști din ținutul Banatului

Timișoara, 20. — În catedrala ortodoxă din Iosefin s'a oficiat Duminică dimineață parastasul pentru pomenirea următorilor luptători naționaliști din ținutul Banatului:

- Bănică Dobre, Gheorghe Negrea, Fleschin Petru, Ghedeon Ferdinand, Popa Ioan, Stănescu Petru, Iovu Petru, Vucu Corneliu, Clement Gheorghe, Micu Augustin, Ciofleac Marius, Todan Corioian, Ghiță Constantin, Dorca Afilon, Noaghea Virgil, Barbu Anton Popescu, Nuțiu Aurel, Benec Constantin, Grama Iosif, Mităr Ioan, Belgia Ioan, Cărdu Valeriu, Duma Iosif, Dragomir Gheorghe, Cocora Alexandru, Udrea Nicolae, Ghinda Gheorghe, Damaschin Sârbu, Cerbu Pavel, Bălean Ioan, Bârsac Lazar.

Un număr impresionant de credincioși au asistat la această pomenire sobră și sguđuitoare. Slujba religioasă a fost oficiată de protopopul Timișorii, înconjurat de un sobor de preoți. Solemnitatea a luat sfârșit prin cuvântul rostit de P. On. protopop Țucria, care a evocat pilduitoarea jertfă pentru ideal a celor pomeniți.

Mulți ochi au vărsat lacrimi și-au înălțat rugi cuoernice pentru odihna sufletelor luptătorilor naționaliști morți în dreapta credință și dragoste de țară.

Portrete

Maresalul Keitel

S'a născut la 22. IV. 1882 la Helmschrode. La 18 August 1902 a fost înălțat la gradul de sublocotenent în Regimentul 46 Artilerie de câmp. În acest regiment a ocupat funcțiunea de adjutant dela 1908 până la 1914. La 8 Octombrie 1914 este înălțat la gradul de căpitan și ia comanda unei baterii. Participă în această calitate la toate luptele de pe frontul de Vest până la 19 Noembrie 1914 când cade rănit. În Martie 1915 trece ca ofițer de stat major la Corpul X de rezervă, iar mai târziu la Divizia 19-a de rezervă. După ce a participat la diferite lupte la Est și la Vest, ia parte și la campania din Serbia.

În Decembrie 1917 Teste mutat din Statul major al armatei în statul major al marinei. După retragerea de pe frontul de Vest și încheerea armistițiului, Keitel trece în 1919 în statul major al Brigăzii 10-a din Reichswehr. Dela 1920 până la 1922 a funcționat ca profesor la Școala de Cavalerie. În 1923 ia din nou comanda unei baterii în Regimentul 6 Artilerie, unde rămâne până în 1925 când este chemat în Ministerul Reichswehrului.

După ce a ocupat diferite funcțiuni este înălțat colonel în 1931, apoi general de brigadă în 1934 când exercită o comandă la Brema. În 1935 este înălțat la gradul de general de divizie și numit în același timp la Direcția „forțelor armate” din Ministerul de război. După ce a fost înălțat în 1937 la gradul de general de corp de armată (general de Artilerie) estenuit la 4 Februarie 1938 șef al Comandamentului Suprem al Armatei Germane. La 1 Noembrie 1938 este înălțat la gradul de General de Armată (Generaloberst). A fost distins cu crucet de cavaler al „Crucei de Fer”.

Directiunea, Corpul Profesoral Eforia Școlară a licențului „C. Macconovici Loga” din Timișoara, durere anunță trecerea din viață a neuitatului și valorosului profesor

Mihail Popescu

Decedat în ziua de 18 August 1940.

Te-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată.

plecat și conu Mișu

Prieteni și cunoscuții Pau petrecut ultimul d... Luni seara, și pe co-Mișu": pe profesorul de fizico-matematică Mihail Popescu.

A fost un profesor conștiincios și un om al școlii în înțelesul ideal al cuvântului și mai cu seamă un om

venit la Timișoara din primul an de învățământ românesc — 1919 — cu ocazia de profesor din care făcea parte scriitorul Camil Petrescu, profesor de franceză Renée Ch. Brasey și profesorul Mihail Popescu a rămas până la urmă credincios misiunii dascălești.

A făcut și politică, fără ca însă demopoliticii să-l fie tentat în măsura în care a tentat pe atâția alții. În orice vreme n'a fost un cameleon și n'a căutat să facă carieră prin politică. Aderent profesorului Nicolae Iorga, a rămas în toate împrejurările credincios politicii uriașului dela Văleni, cu toate că se știe — politica alături de Nicolae Iorga n'a prea oferit satisfacții și sim-

plute serii de elevi ai liceului „C. Dobrovolski-Loga" din Timișoara au învățat fizică și chimie dela conu Mi-

șu. Unii dintre aceștia sunt azi oameni cu cariere consolidate, în industrie, în învățământ, în diverse alte profesii. Toți aceștia vor afla cu durere stingerea din viață a lui conu Mișu și toți îl vor regreta, fiindcă fiecare și-a rămas întipărită în memorie figura n. asivă, bună și jovială a profesorului care le-a fost educator și camarad mai mare în același timp.

În ultimii ani, trecut la pensie, profesorul Mihail Popescu mai avea două plăceri: să stea dimineața un ceas, două, la cafenea, între prieteni, citind jurnale și discutând, și să meargă din când în când să-și revadă plaiurile natale, în Mehedinți, lângă Motru, pe cari le iubea foarte mult și pe cari le evoca cu domoală pasiune în toate conversațiile cu prietenii.

Nici aceste plaiuri nu-l vor mai revede pe conu Mișu, care s'a înmormântat aici, în pământul Banatului nostru, al cărui devotat fiu adoptiv a fost.

În războiul pentru întregirea neamului, profesorul Mihail Popescu a fost ofițer combatant al armatei române eliberatoare, ca toți ceilalți profesori cari au venit aici în anul 1919.

(g. l.)

conțin manifestele aruncate de englezi deasupra unor regiuni din Italia

Presă italiană publicând în întregime textul lor le taxează drept o naivitate britanică

Roma, 20 (Rador.) — Stefani: Ziarele după amiază publică textul integral al manifestelor aruncate în noaptea de 18 spre 19 August, împreună cu titlurile lor, de către aviatorii britanici în sborul lor deasupra unor regiuni. Acest text:

„Italiani. Intre Anglia și Italia nu au existat chestiuni de natură a provoca războiul, dar după instigarea aliaților germani, pacea dintre Italia și Anglia, care nu a fost niciodată turburată a fost ruptă prin violențe. Acum avioanele de bombardament engleze duc războiul peste însăși câmpurile noastre. Fiecare din noi și nu

Anglia, este aceea care și-a îndreptat spada spre inimile noastre.

Răspunderea pentru victimele incursiunilor aeriene cade asupra Fuehrerului Hitler și a sateliților săi italieni.

Voiți să vă vărsați sângele pentru ca Germania, inamică ereditară Italiei, să devină tot mai mare?"

Naivitatea acestor manifeste engleze este atât de evidentă, încât zările italiene îl pot publica pentru a-și amuza cetitorii.

Englezii au pierdut cu totul simțul realității, dacă își închipuiesc că pot obține vreun efect asupra publicului cu proza lor.

Ei fac foarte rău că pun în risc viața aviatorilor lor, pentru a arunca asme-ne manifeste. Ar fi fost cu mult mai ușor pentru englezi să trimită Italiei prin postă aceste manifeste, pentru a fi publicate de toate zările italiene și transmise prin posturile de radiodifuziune italiene, în toate limbile și în lumea întreagă, ca toată lumea să se convingă de naivitatea britanică.

Rezerviștii n'au fost chemați sub drapel în Bulgaria

Sofia, 20 (Rador.) — AGENȚIA TELEGRAFICA BULGARĂ TRANSMITE: SUNTEM AUTORIZAȚI SĂ DEMONSTRĂM ÎN MODUL CEL MAI CATEGORIC, SVONURILE RĂSPANDITE ÎN STRĂINĂTATE, PRIN CARE SE

ARATĂ CĂ REZERVISTIILOR AR FI FOST CHEMAȚI SUB DRAPEL ÎN BULGARIA. ȚINEM SĂ PRECIZĂM CĂ NUMAI UN NUMĂR FOARTE RESTRANS DE REFORMATI AU FOST CHEMAȚI SĂ FACĂ PERIOADA DE INSTRUCȚIE.

Blocada totală împotriva Angliei

Tokio, 20 (Rador.) — DNB transmite: Anglia a violat în mod constant pozițiile dreptului internațional, relativ la războiul pe mare, încă dela începutul războiului și a obligat astfel Germania să recurgă la blocada totală, constată ziarul „Myako Shimbun". Ziarul „Hochi Shimbun" califică măsura luată de Germania ca fiind în interesul chiar al celorlalte țări. Restul ziarelor japoneze anunță că s'au luat măsuri pentru ca va poarele japoneze în drum spre Anglia, să-și modifice itinerarul.

Organizarea și arianizarea economiei slovace

Presburg, 20 (Rador.) — DNB transmite: Duminecă s'a ținut conferința șefilor administrațiilor provinciale. D. Mach, ministrul internelor a dat instrucțiuni funcționarilor superiori despre măsurile economice și sociale ce urmează să fie luate în viitor. Monsenioul Tuka a

participat deasemeni la lucrările conferinței, în cursul căreia s'au discutat și principiile relative la organizarea economiei și arianizarea ei. Guvernul slovac va numi comisari speciali însărcinați cu arianizarea, cari vor lucra în calitate de adjuncți ai șefilor de districte.

Retragerea spre Berbera a forțelor britanice din Somalia

Cairo, 20 (Rador.) — Marele cartier general al trupelor britanice publică următorul comunicat, relativ la operațiunile din cursul zilei de Duminecă: În Somalia, inamicul a reînnoit atacurile sale puternice, cu ajutorul trupelor de elită,

sprijinite de care de asalt și de aviație. Forțele britanice au resistat provocând inamicului pierderi importante, disputându-i fiecare metru de teren, în retragerea spre Berbera. Pe celelalte fronturi, nimic de semnalat.

Apele britanice au devenit adevărate câmpuri de luptă

Berlin, 20 (Rador.) — „Deutsche Diplomatisch Politisch Korrespondenz" publică un articol, în care scrie între altele:

„Anglia, care a voit să facă din Germania un teatru de operații, constată acum că apele ce o înconjură și pe care era obișnuită să le considere ca fiind sub protecția ei, au devenit adevărate câmpuri de luptă, unde moartea și ruina amenință pe oricine se aventurează în ele.

Anglia, care întotdeauna a răspuns prin intensificarea metodelor sale lipsite de umanitate, în conducerea războiului, la orice posibilitate de a se rezolva în mod pașnic conflictele, se găsește acum în situația pe care ea socotea să o impună Reichului.

Anglia nu poate săceră să i se aplice alt tratament și alte condițiuni decât acelea pe care ea voia să le impună numai adversarului, dar și prietenilor săi, după cum rezultă din evenimentele recente. Nu există umanitate, care să fie valabilă numai pentru o singură parte, cu excluderea tuturor celorlalte părți.

Anglia e găsește acum sub amenințarea directă a armelor și metodelor pe care ea voia să le utilizeze împotriva inamicilor săi. Este dela sine înțeles, că toți acei cari doresc să rămână departe de război și de grozăviile sale, urmează să evite apele din jurul Angliei, care au

devenit teatre de operații în care se servesc toate posibilitățile războiului modern.

Din acest punct de vedere, nu există deosebire între câmpurile de luptă terestre și maritime. Cine nu evite aceste pericole, dovedește nu numai că este ușuratic, dar că el singur caută moartea și distrugerea.

Germania, în cecece privește, este convinsă că lupta, în care și de această dată a fost implicată fără voia sa, se va sfârși în avantajul întregii omeniri, căci ea va asigura libertatea mărilor dând puțința, în viitor, puterilor pașnice, să navigheze și să facă comerț, fără obstacole și fără pericole, precum și fără să fie supuse bunului plac al piratilor ce au la dispoziția lor o forță mult prea mare.

Război și pace

Toată lumea va vorbi peste câteva zile despre filmul cu același titlu.

În programul viitor la

CINEMA CORSO

"DACIA"
ziarul tuturor

La „SCALA" începând de Joi
Sonja Hennie, Tysons Poner

ȘI MUZICA LUI
Irving Berlin
STENUR Nordului
(SECOND FIDDLE)
RUDY VALLEE
DANA MAY OLIVER
COMEDIE-REVISTA
ȘI NOUL DANS
SPATE'N SPATE
(BACK TO BACK)

Informațiuni

Calendar

MARȚI, 20 AUGUST 1940.

Prohod: Sfântul Prohor Samuel (155).

Religie: Sfântul Bernhard († 1153).

Armata de serviciu: Circ. I: Misericordiei, str. Sft. Ioan 5; Circ. II: Maszador, Pța Cârțan 8 și Zeiner Arcadie, strada din cel Mare 27; Circ. III: Roxin, Pța Cate Sever; Circ. IV: Braun, str. Văcăreștii 33.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR

Teatrul: Cine e Antoniu Machin?

Teatrul și Corso: „Diavolii roșii”.

Teatrul: Șarpele.

Teatrul: „Honolulu” și „Cade cortina”.

Descoperirea unui cadavru în stradă. Autorii au descoperit ieri dimineață în strada Prota Bontilă cadavrul lui Szeonfeld, de 64 de ani, de felul comuna Jadani, ju. Timiș-Torontal. Chemat medicul de circumscripție, s-a spus transportarea cadavrului la morgă. Cazul se cercetează.

Accident de circulație. Șoferul Borovici Mihai, domiciliat în str. Turin 18, trecând cu mașina din str. Văcăreștii în piața libertății, a fost rănit de tranvaiul I de pe linia II, condus de vatmanul Păcurar Vasile, din Samuil Nicu 10. Mașina a suferit răni grave. Accidente de persoane n-au avut loc.

Bijuterii și 80.000 lei furate în lipscăpânului de acasă. D. ing. Klein, domiciliat în bul. C. D. Loga 12, a raportat comisariatului de poliție, că au fost furate bijuterii și 80.000 lei și mai multe bijuterii. Stăpânul casei fiind rănit, nu se poate cunoaște valoarea bijuteriilor furate. Orașele polițienești ne urma răufăcătorilor.

Numire la Aeroportul Timișoara. Cu deosebită plăcere că prietenul nostru colaborator administrativ Ion Pietreanu a fost numit șef al stației meteorologice dela Aeroportul Timișoara, cu gradul de observator meteorologic. îi urăm succes în noua sa activitate.

Contribuția națională excepțională. Suma mare din localitate a apărut în vânzările și consumațiile în valoare de 1—19 lei ar fi scutite de contribuția națională fixă de 1 leu. Această scutire — potrivită numai a provoca înfrângeri și neplăceri inutile în viața comunală — nu are nici un temei legal. Tot toate vânzările și consumațiile de suprașe la contribuția națională excepțională și anume, cele dela 1—50 lei contribuția fixă de 1 leu, iar cele de peste 50 lei la contribuția de 2%, calculată la întreaga valoare a vânzării sau consumației excepționându-se bineînțeles scutirile scutite de lege.

Inchirierea unui local în palatul militar. Se aduce la cunoștință interesati, că începând cu data de 1 septembrie 1940 se inchiriaza localul din Cercul militar fost Petcu. Ofertele se vor înainta Cercului militar până la data de 31 August 1940. Prețul de inchiriere este de 2500 (douămii cincisute) lei.

COMUNICATE

Italian

Roma, 20 (Rador) — Stefani transmite „de undeva din Italia”, următorul comunicat nr. 72, al marelui cartier general al forțelor armate italiene:

In Somalia britanică, trupele noastre, după ce au străpuns linia defensivă a inamicului și după ce au cucerit și trecut dincolo de Faruk, urmăresc pe inamic, care se retrage spre vasele de război, ce sunt și ele bombardate în mod continuu de către avioanele noastre de vânătoare.

Un avion inamic a fost doborât de avioanele de vânătoare italiene. Un raid aerian împotriva localității Casala nu a provocat nici pagube, nici n'a făcut victime. Un alt raid, împotriva

aerodromului dela Adiss Abeba s'a soldat cu doi morți și cinci răniți. Două hangare, cu material vechiu au fost atinse.

In Africa septentrională, aviația noastră a bombardat cu succes instalațiile aeroportului Siddi Parrani, taberile și convoiurile de autocamioane dela sud-est de Sollum. Toate avioanele noastre s'au înapoiat la bazele lor.

Raiduri inamice aeriene s'au înregistrat la Milano, unde trei bombe au căzut pe o casă particulară, iar alte bombe au explodat în câmpie. La Torino, pagubele sunt neînsemnate. Nu sunt victime. Au fost aruncate manifeste.

German

Berlin, 20 (Rador) — Inaltul comandament al forțelor armate germane publică:

In cursul recunoașterii înarmate, făcută în regiunea Londrei și în comitatul Hampshire, escadrilele germane au doborât din nou un mare succes.

Avioanele de bombardament germane au atacat obiective militare și anume: mai multe aeroporturi situate în împrejurimile imediate ale Londrei, unde au distrus numeroase avioane aflate pe sol.

In cursul luptelor ce s'au angajat, avioanele de vânătoare și de bombardament germane au provocat aviației

britanice noi pierderi simțitoare. Un mare număr de avioane au fost doborât.

Până Duminică seara, numărul avioanelor inamice, distruse azi, se ridică la 139, dintre care 23 au fost sfărâmate pe sol.

Escadrila de avioane de bombardament „Horst Wessel”, comandată de comandorul loc. colonel Huth, s'a distințit în special, în aceste lupte. Această escadrilă a doborât astăzi 51 de avioane.

Până la darea comunicatului, 34 avioane germane nu s'au înapoiat la bazele lor de plecare.

Englez

Londra, 20 (Rador) — Ministerul aerului publică următorul comunicat: Ultimele rapoarte primite, cu privire la atacurile aeriene de Duminică împo-

triva Mării Britanii, confirmă că cel puțin 115 avioane germane au fost doborâte, în luptele aeriene și de focul tunurilor anti-aeriene.

Azi și în zilele viitoare la CAPITOL

Cine e Antoniu Machin?

Cine e Antoniu Machin?

— Emoționant, palpitant, vertiginos, este acest film criminal al casei UFA, care zugrăvește viața crimele și ispășirea unui om, care sub masca unui cetățean onest, a comis crime și excocherii și pe care poliția a reușit să-l prindă după cercetări îndelungate și eforturi titanice.

— El arată sacrificiul, demn de laudă, al unui agent de poliție care continuă să-l urmărească pe criminal, chiar atunci când află că femeia pe care o iubește este sora acestui criminal.

— Fără a ține seamă de sentimentele și fericirea vieții sale, el își face datoria față de lege și de societate și salvează onoarea femeii care a avut încrederea mutată.

Un copilăș mănăut de porci în Teasc (Dolj)

Craiova, 20 (SIR.) — In comuna Teasc, din județul Dolj s'a întâmplat o gravă nenorocire, în împrejurările următoare: Părinții plecând de acasă și lăsând singur pe prisma casei pe copilul Nicolae Mihăilescu, de șase săptămâni, la înapoierea lor copilul a fost găsit mănăcat de cei doi porci din curte. Cu tot ajutorul vecinilor, copilul nu a putut fi salvat.

Judecătoria I. urbană Timișoara secția c. f.

No. 3050/1940 c. f.

EXTRAS din

Publicațiunea de licitație și condițiunile de licitație

In cauza de executare pornită de urmăritoarea Asociație Cercuală pentru îngrijirea și prosperitatea tinerimii din Dipolds-Walde (Germania) ca mandatară a lui Carol Sommer în calitate de tutoră a minorei Ilse Ingeborg Sommer fostă Weidenmüller repr. prin av. I. A. Russo din Timișoara contra urmăritului Dr. Gheza Bürger la cererea urmăritoarei

Judecătoria ordonă:

Licitatiunea execuțională în baza art. 144, 146, 147 din legea LX, din 1881 — asupra imobilului înscris în cf. Timișoara-Mehala din circumscripția Judecătoria I. urbană Timișoara și Tribunalul Timiș-Torontal Nr. 823 prot. c. f. No. top. 3204/1309 cu casa No. 750/843 și No. top. 1308/5 cu prețul de exclamare de 150.000 lei pentru încasarea creanței de 60.462 capital pensie alimentară, interese legale dela 31 Ianuarie 1931. sose de proces și de executare de 1973 fixate până acum spese fixate acum pentru cererea de licitație: precum și pentru încasarea creanței de 62.000 lei, 4900 lei și 2000 lei capital și accesorii a Fmei Wilhelms c. 46—48 cu mentinerea în vigoare a dreptului de uzufruct vidual intabulat sub C. 37 în favoarea văduvei lui Matei Gergen născ. Bayer Ana.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii pe ziua de 28 August 1940 ora 10 a. m. în localul său oficial din Timișoara Căminul Palatului Dicasterial parter usa No. 15.

Imobilul ce va fi licitat nu poate fi vândut pe un preț mai mic decât prețul de strigare.

Cei ce doresc să liciteze sunt datorți să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție sau să predea aceluiasi delegat chitanța constatând depunerea judecătorește prealabilă a garanției și să îndeplineze condițiunile de licitație (§ 147, 150 170 legea LX, 1881, § 21 legea XL, 1908.

Dacă nimeni nu oferă mai mult cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit. (§ 25 XLI, 1908).

Dată în Timișoara la 15 Mai 1940.

Judecător șef (ss) Dr. Rusalin

Aj-director de cf. (ss) Borlovan

Pentru conformitate: Greșcu-Dolj

Citiți și răspândiți ziarul „DACIA“

CPITOL

Cine e Antoniu Machin?

este unul din cele mai interesante filme criminale și este magistral interpretat de PAUL DAHLKE — HILDE WEISSNER. — Viktoria v. Ballasko — Harald Paulsen. Regia: Erich WASCHNEK

||

APOLLO

LESLIE HOWARD — BETTE DAVIS
în marele film de mare succes:

ȘARPELE

după celebrul roman „Robii” a lui SOMERSET MAUGHAM

ULTIMA ORA

Un articol semnificativ al ziarului „Bukarester Tageblatt“

Jos mâinile de pe șvabii din Sătmar

Drastic avertisment dat ungarilor cari au încercat să maghiarizeze germanii sătmăreni

București, 20. (SIR) — Sub titlul „Jos mâinile de pe șvabii din Sătmar“, ziarul „Bukarester Tageblatt“ din 18 August 1940 publică:

Problemei generale a noii orânduiri în Europa îi aparține — în cadrul reglementării relațiilor internaționale — ca un punct important și chestiunea desnaționalizării și asimilării. Dacă în spațiul din Sud-Est se intenționează să se despărtească naționalitățile a căror spațiu se înglobează unul într-altul și a se crea prin repatriere frontiere naționale aproape clare, atunci rezultă necesitatea logică de a se întări și apăra frontierele naționale, nu numai pe pământ, ci și în sufletele oamenilor. Așa cum se consideră a atac înarmat asupra teritoriului unui stat, drept un act dușmănos, tot așa trebuie tratată în Europa nouă, drept atitudine dușmănoasă, atacul asupra sufletelelor naționalităților streine.

Această constatare se referă azi, din partea noastră, la acea politică de maghiarizare sistematică a naționalităților germane, care în trecut a sustras poporului german cele mai bune șiroaie de sânge și chiar azi, în 1940, n'a fost desființat din lume. Ungurimea are și astăzi pretențiune asupra unor anumite teritorii. Indreptățirea acestor pretențiuni nu se discută aci. Dar totuși, trebuie spus, că orice pretențiune, care este întemeiată azi pe noua orânduire etnografică aprobată de Germania, presupune recunoașterea principiului european al raselor și naționalității. Aceasta înseamnă că politica de asimilare făcută după un plan, așa cum a fost rezolvată, așa cum a fost dezvoltată cu măiestrie de ungurime în Europa, reprezintă în noua orânduire de azi un element diametral opus. Noua orientare exclude definitiv nu numai politica de maghiarizare, ci în cecece privește naționalitatea germană și refacerea pagubelor făcute pe tărâmul acesta în trecutul apropiat.

Aceste constatări suntem nevoiți să le facem din cauza chestiunii foarte actuală a germanismului din teritoriul coloniei din Sătmar. După constatările organizațiilor naționale germane, trăesc în Sătmar cei puțin 70.000 suflete de sânge german, din care însă un mare procent este ținut în cleștele desnaționalizării. Printre germanismul din Sătmar există azi o puternică mișcare națională, care redă iarăși națiunii de origine oamenii pierduți în trecut prin constrângerea autorităților și mașinațiunile clericale. Prin aceasta se repară un furt al sufletelor, contrar naturii și se restabilește, în sensul noii orânduiri europene, o frontieră naturală mutată pe nedrept și prin forță. Dacă din partea ungurească se va imputa mișcării germane din Satu-Mare, că prin retrăzirea ei „turbură cu forța o dezvoltare istorică încheiată“, atunci trebuie să vedem în atitudinea anumitor cercuri maghiare, un atac en totul nepermis contra orânduiri noi a popoarelor, dorită de Germania.

Cu aceasta nu e de ajuns — cercurile maghiare pretind azi germanismului din Sătmar partea lui maghiarizate. Așa scrie, de pildă, ziarul politic diecezan: „Magyar Lapok“, în numărul din 15 Iulie:

„Acest popor harnic și cu frica lui Dumnezeu, iubește această țară și a închis-o în inima lui. Inima lui și sufletul

lui sunt de mult maghiarizate. Dezvoltarea naturală (?) a fost în toate coloniile șvabești din județul Satu-Mare cu 1—2 excepții aceiași...

Este o uzurpare, ca în epoca revoluției național-socialiste și a întăririi forței germane, să se revendice cameni de un sânge curat german pentru așa zisa „națiune maghiară“. Aceasta este cu atât mai puțin de înțeles, cu cât ungarii așteaptă tocmai din partea germană sprijinul pretențiilor naționale îndreptățite. Numitele cercuri maghiare trebuie să aibă în vedere următoarele:

Germanii din colonia Satu-Mare sunt o parte componentă a poporului german de 100 milioane. O continuare a atacului

Ministrul agriculturii ungar face o vizită oficială în Germania

Budapesta, 20 (Rador.) — DNB: Contele Mihai Teleky, ministrul agriculturii a plecat Sâmbătă după amiază, împreună cu mai mulți funcționari din departamentul său, spre a face o vizită oficială în Germania.

D-sa a sosit Luni dimineața la Berlin și va începe conversații cu personalitățile conducătoare ale agriculturii germane.

Presă americană crede că dacă

Germania câștigă această bătălie războiul în Europa s'a terminat

Londra, 20. (Tel. B. N.) — Ziarul „Times“ reproduce citate din ziarul american, cu privire la luptele aeriene din Anglia.

„Newyork Times“ rată că timpul favorabil pentru o debarcare în Anglia este pe sfârșite și dacă în foarte scurtă vreme, o asemenea debarcare nu se face din partea germanilor, atunci nu-i mai rămâne alt mijloc de luptă decât războiul aerian.

Același ziar publică o declarație a celebrului constructor de avioane Severschi, care este de părere că luptele ce se dau de o săptămână, nu sunt o pregătire pentru o debarcare de trupe germane în insulele britanice, ci constituie în realitate marele atac german împotriva Angliei.

„Newyork Sound“ spune că lumea asistă la cea mai mare luptă ce s'a dat, în istoria omenirii.

Dacă Germania câștigă această bătălie, atunci războiul în Europa s'a terminat.

Dacă Anglia reușește să reziste, atunci va veni o perioadă de pregătiri feribile, pentru lupte extraordinare care vor avea loc în primăvara anului viitor, dar acela care are la

asupra naționalității lor, trebuie privită drept un atac asupra poporului german.

Cercurile maghiare au îndrăznit să încerce, chiar în timpul domniei românești, de 20 ani, să continue încercările de desnaționalizare în Satu-Mare, cu ajutorul preotimii catolice maghiare, de a predica în bisericile germane în limba ungară, de a introduce forțat copii în haine străme străfne. Cu totul în contrast cu această politică culturală mănescă a admis în teritoriul sătmărean redeschiderea națională a școlilor. Dar și șvabii azi încă maghiarizați din Carol, Caplon, Stanislău, Tășneț, Santanturterbes, Diarat, aparțin — așa cum a declarat conducătorul organizației naționale germane din Sătmar — poporului german, care îi reclamă și voeste să-i salveze dela pieire. De aceea, jos mâinile de pe șvabii din Sătmar. Ei sunt germani și vor rămâne germani pentru că nu mai sunt unguri și se simt ocrotiți și în siguranță în marele complex național german“.

Rolul aviației în războiul modern

MOSCOVA, 20 (Rador.) — DNB: Ziarul „Pravda“ publică un articol sem-

nat de generalul Tepinski, comandant aerului, asupra rolului aviației în războiul modern. Autorul articolului arată că operațiile militare din Franța, Norvegia au dovedit deja, că dominația aerului este unul dintre cei mai importanți factori ce garantează succesul operațiilor terestre și maritime. În timpul luptelor aeriene, date deasupra Angliei și canalului Mânecii, au confirmat totodată că dominația aerului revine Germaniei, care atacă Anglia cu foarte mare număr de avioane. Aceste atacuri aeriene germane, termină autorul articolului, pot fi considerate o pregătire pentru înfăptuirea operațiilor militare hotărâtoare.

Semnele distinctive ale parașutiștilor germani

Nota guvernului Reichului adresată prin intermediul Elveției, guvernului britanic

BERLIN, 20 (Rador) — DNB: Ca răspuns la o întrebare, se confirmă azi, din izvor competent, corespondenților de presă, că guvernul Reichului a adresat, prin intermediul Elveției, o notă guvernului britanic prin care se arată că anume sunt semnele distinctive (uniforme, echipament, etc.) ale parașutiștilor germani. După aceste semne exterioare, fiecare are posibilitatea să recunoască trupele germane de parașutiști ce fac parte din forțele germane.

În urma mai multor incidente, guvernul Reichului anunță în mod expres, că orice tratament aplicat acestor trupe de parașutiști și care ar fi contrar dreptului internațional, va avea drept consecințe represalii împotriva aviatorilor britanici.

CASA M. S. REGELE

Comunicat Nr. 7

Maresalul Curtii Regale face cunosc următoarele:

În dimineața zilei de 19 August a. Majestatea Sa Regele a primit în audiență de lucru pe:

D. general David Popescu, ministru internelor.

D. general Constantin Niculescu, ministru apărării naționale.

D. Nichifor Crainic, ministrul propagandei naționale.

În după amiaza zilei de 19 August a. c., Majestatea Sa Regele a primit în audiență pe:

D. ing. Ion Gigurtu, președintele consiliului de miniștri.

D. prof. Gh. I. Brătianu.

D. general Gheorghe Rozin.

București, 19 August 1940.

Arestarea lui Jean Zay fost ministru francez

Tanger, 20 (Rador.) — Stenograful O știre primită din Rabat declară că, baza cererii comisarului guvernului, lângă tribunalul militar din Clermont Ferrand, autoritățile protectoratului au arestat pe Jean Zay, fost ministru instrucțiunii publice, care va fi trimis în Franța în curând, spre a fi anchetat.